

# 痛心! 河南37岁女法官遭报复杀害

## 嫌疑人涉嫌何种罪名? 会被判死刑吗? 律师解读焦点问题

8月12日,河南省漯河市郾城区人民法院发布情况通报称,8月7日傍晚,该院立案庭副庭长、一级法官王佳佳被犯罪嫌疑人党某某行凶报复,不幸遇害。日前,最高人民法院院长张军向王佳佳同志家属表达深切慰问,对王佳佳同志遭遇不幸表示沉痛哀悼。

12日下午,现代快报记者邀请江苏天倪律师事务所执业律师贾子巍,对该案的焦点问题作了分析,并在现代+APP、现代快报官方微博视频号等平台进行了直播。

现代快报/现代+记者 顾元森



郾城区法院 图据法院网站

### 如不服法院判决,有哪些救济途径?

郾城区法院在通报中称,2024年4月4日,党某某驾驶的两轮电动车(购于2021年,价格1800元)与李某某驾驶的小型客车发生轻度碰撞,造成党某某左踝关节处、左腕关节处轻微损伤。经交警部门事故责任认定,李某某负事故全责,党某某无责任。因双方和解未成,2024年7月4日,党某某向法院提起诉讼,请求判令被告李某某和李某某投保的某财产保险公司赔偿其医疗费等各种损失18832.93元,经党某某申请,当地司法局为其指定了援助律师。此案由王佳佳法官承办,经公开开庭审理,根据党某某在交通事故责任认定书上签字确认的损失范围以及双方提供的证据,对党某某主张的医疗

费、施救费等损失全部予以支持;因其住院29天中的后14天并未实际住院,医嘱仅开具1盒口服止痛胶囊和3盒外用消痛贴膏,结合交警部门认定党某某伤势轻微及被告的答辩意见,因此酌定按15天计算住院伙食补助费、护理费、误工费、交通费;对缺乏证据证明的其他财产损失请求依法不予支持。遂于7月23日判令某财产保险公司在交强险责任限额内赔偿党某某各项损失9384.89元。判决后,党某某对王佳佳法官未全部支持其诉讼请求心生不满,未通过法定程序寻求解决,于8月7日18点左右持凶器进入王佳佳法官居住的小区地下车库伺机作案,杀害了王佳佳法官。

问题来了,如果党某某觉得判决不公,有哪些救济途径? 贾子巍表示,像涉及党某某这样的小额诉讼

案,一般实行一审终审。如果当事人不服,可向原审法院提起再审请求;如果不是速裁案件,一审判决后,当事人可提起上诉,如果对二审仍然不服,还可以提起再审。另外,还可向检察机关申请抗诉。这都是当事人的救济途径。

### 法官未全额支持诉讼请求,法院计算方式是否合理?

从通报来看,党某某住院29天,但因为只有14天并未实际住院,所以法官在判决时,酌定按15天计算住院营养费等相关费用。法官的这种计算方式是否合理? 贾子巍表示,党某某实际住院15天,后面的14天并没有实际住院,也就没有相关费用。法庭是讲证据的,如果他就相关费用拿不出证据,就无法得到法庭支持。如果他有相关证据能

证明这14天的相应费用支出,那么法庭会依法裁判,支持其合理诉求。

### 嫌疑人涉嫌何种罪名? 会被判死刑吗?

法院通报称,党某某属行凶报复,将王佳佳法官杀害。他的行为,应认定故意杀人,还是故意伤害致人死亡? 会承担怎样的法律后果?

贾子巍表示,从法院通报来看,王佳佳是颈部被刺,这是致命部位。也就是说,党某某明显带着故意杀人的主观故意。故意杀人和故意伤害致人死亡在认定方面,主要看当事人带着什么样的目的,根据具体情节等综合认定。虽然两者在法律上的最高量刑都是死刑,但对于故意杀人这种恶性犯罪,量刑是高于故意伤害致人死亡的。

### 被害人家属可主张哪些民事赔偿?

根据法律规定,被害人家属可在刑事案件中提起附带民事赔偿请求,如主张丧葬费、医疗费、护理费、交通费等相关费用。另外如果家属主张死亡赔偿金,可另行提起民事诉讼。如果被害人有未成年子女要抚养,还可以主张被抚养人的生活费等。

### 小区物业是否应承担赔偿责任?

王佳佳是在小区内遇害的,家属是否有权向小区物业主张赔偿? 对此,贾子巍表示,这主要看物业服务合同的相关规定,看物业是不是尽到了对业主的安全保障义务。如

果确实违反了物业服务合同相关规定,未尽到安全保障义务,那么需承担民事赔偿责任。如果物业尽到了相当完善的安全保障责任,那么一般不需要承担赔偿责任。

### 现实中法官可能会遇到哪些伤害?

像党某某这样采取极端手段杀害法官,在现实生活中并非个案。2021年,被告人向慧为达到案件胜诉目的,多次请求被害人周春梅(湖南省高级人民法院法官,与向慧系同乡和校友)向办案法官打招呼,均被拒绝,遂起意报复。她用单刃刀朝周春梅头、颈部连刺数刀,致其右侧颈静脉破裂大失血当场死亡。同年12月10日,湖南省长沙市中级人民法院依照法定程序对向慧执行死刑。

2016年2月26日晚,北京市昌平区人民法院回龙观法庭法官马彩云在住所楼下遭到两名歹徒枪击,经抢救无效死亡。两名歹徒逃跑后自杀身亡。据悉,其中一名歹徒李大山是马彩云审理的一起离婚后财产纠纷案件的原告。

贾子巍表示,当事人对法官不满,杀害法官是极端情况,但在现实生活中,侮辱、谩骂甚至跟踪滋扰法官的事情不在少数。对于影响法官声誉的当事人,法官除了报警处理,还可通过诉讼方式维护自身权益。有的当事人威胁法官,法官可报警处理,加强自我保护。另外,法官还应注意个人信息保护,增强个人安全意识。

# 中药餐饮,真养生还是智商税?

中药茶饮、中药咖啡、中药面包、中药冰淇淋……最近,一股“万物皆可入中药”的风潮在餐饮行业大火。当年轻人喜欢的食品饮品加入中药成分后,似乎增加了一重养生元素,因此大受欢迎,销售火爆。

伴随中药餐饮逐渐“火出圈”,也有消费者表达了自己的质疑:喝中药都要按照剂量服用,奶茶、面包里的一点点中药成分有用吗? 中医忌寒,罔顾食物相生相克的中药冰淇淋真的可以起到养生作用吗?

与此同时,还有消费者反映,号称添加了中药成分的食品饮品,价格往往较高。市面上,38元一个的中药冰淇淋、52元一个的中药面包售价普遍远超同类商品。那么,中药餐饮是真有养生效果,还是一种营销噱头? 对此,记者展开了采访。



视觉中国供图

## 高价中药餐饮只能“浅尝辄止”

年轻人对养生的重视,是推动中药餐饮兴起的重要因素。《Z世代营养消费趋势报告》显示,年轻人正成为养生消费的主力军,18岁至35岁的年轻消费人群占健康养生消费人群的83.7%。

不过,对于中药餐饮是否真的具有养生功效,又是否物有所值,不同消费者也有不同的体会。

当被问及对中药奶茶养生效果的看法时,李子曦告诉记者:“我希望吃食材健康的东西,饮品名字里有灵芝两个字,听起来就很健康。至于是否真的有效我并不清楚,更多是一种心理安慰。”

和李子曦不同,王欣苒对中药餐饮的功效抱有期待。刚工作不久的王欣苒是一位“面包控”。前段时间,她所在公司的附近新开了一家中药面包店,因为工作压力大,王欣苒每次都会买加入人参等食材的吐司,希望在大快朵颐的同时,自己的气血能足一点。

然而,吃了几次之后,王欣苒觉得身体上没有任何变化。至于以后是否会继续回购这款面包,她说,52元一个的价格让自己“浅尝辄止”。王欣苒表示:“甜度不高,价格却很高。偶尔吃几次还行,经常吃花销太大。”

## 噱头大于实际功效

“中医一直有‘药食同源’的说法。”北京石景山医院中医科主任任芳告诉记者,如今,很多年轻人工作压力比较大,饮食作息不规律,经常处于亚健康状态,中医在养生防病方面很有优势。但对于中药餐饮,任芳表示:“噱头大于实际功效。”

任芳认为,中药的专业性很强,每种食物的偏性不同,每个人体质各异,适合的配方也不同。商家想要专业性、和适配度方面做好很难,健康与味道好之间也不容易平衡。

“目前来看,这些新兴的中药餐饮更多以宣传养生观念、心理安慰和文化认同为主。”一位从事中药药理学研究多年的业内人士提醒,

中药餐饮不等同于药品,消费者要保持理性。

北京中银律师事务所高级合伙人杨保全认为,商家要诚信经营,不能只注重营销噱头,一味地将中药元素简单粗暴地加入产品中,更不能因为添加了中药成分就定价虚高。他同时提醒,商家应注意药材的品质,不仅要符合国家相关药品监管法规,更要确保产品的质量和安全。

“养生在于平时饮食有节、起居有常。”任芳表示,养成良好的生活习惯是养生的关键。“如果一边暴饮暴食、昼伏夜出,一边又想通过吃几顿中药餐饮来养生,是不现实的。” 据工人日报

## 中药餐饮“火出圈”

太阳通明茶、太阳相思茶、枸杞百香柠……8月2日,记者在北京一家中药茶饮店看到,标有“药食同源”的展板清晰可见。店内背景墙上,透明玻璃相框里展示着葛根、人参、天麻、肉桂等中药材。在点餐区一侧,五六个大容量煮茶壶排成一列,不同种类的药材在壶内熬煮,药香四溢。多位年轻人坐在用餐区的椅子上,享用着手中的饮品。

该茶饮店饮品单显示,店内饮品主要分为奶茶、果茶、现煮茶三大类。据店员介绍,店内共有26款饮

品,每款都融入了中药草本元素。

在另一家饮品店,记者看到,店内除了有“晚安水”“元气水”等中药茶饮,还推出了“枸杞拿铁”“紫苏山楂美式”等含中药成分的草本咖啡,单价在20~40元之间。“现在喝咖啡的消费者很多,热衷养生的年轻人也很多,因此我们将中药和咖啡进行了结合。”店员介绍道。

“我喜欢尝试新事物,中药奶茶算是中药和奶茶的跨界结合体。”在北京上班的李子曦周末逛街时,被一家中药奶茶店吸引。她

告诉记者,这种新颖的组合给她带来了不一样的体验。平日喜欢喝奶茶的她立刻下单,点了一杯店内销量最高、据称含有灵芝成分的饮品。“味道可以接受,有淡淡的草香气。”李子曦说。

不仅是茶饮和咖啡,近两年,面包、火锅、冰淇淋等多种食品饮品中都出现了中药的身影。将中药和雪糕相结合打造的中医雪糕,黄芪养生包、荷叶消暑包等养生系列面包……各种主打新中式草本概念的中药餐饮,受到不少年轻消费者的青睐。